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Η συγγραφέας επιστρέφει με ένα πολύ δυνατό μυθιστόρημα, αρκετά 
πλούσιο σε πλοκή, ανατρεπτικό και άκρως καθηλωτικό. Το πιο 

συγκλονιστικό βέβαια είναι ότι η ιστορία που περιγράφεται στο βιβλίο 
αποτελεί την αληθινή ιστορία μιας γυναίκας που γνώρισε το σκληρό 

πρόσωπο της ζωής, αλλά και της κοινωνίας ολόκληρης. 

Μία ιστορία που προκαλεί ποικίλα συναισθήματα στον αναγνώστη, άλλοτε 
χαράς, άλλοτε λύπης και κυρίως αβάσταχτο πόνο, απέχθεια, άρνηση 

αρκετές φορές κι απογοήτευση. Γιατί τα όσα αναφέρονται σ’ αυτήν είναι 
σπασμένα κομμάτια της ίδιας της ζωής που τον ορίζει και που πολλές 

φορές τον οδηγεί ασυναίσθητα και επιβλητικά στην ταπείνωση και τον 
εξευτελισμό, στην περιφρόνηση και κατά συνέπεια στην απομόνωση. 

Η μετάνοια φαίνεται ως ο μόνος τρόπος για να αποδεχτεί κανείς την ήττα 

του και να έρθει αντιμέτωπος με ό,τι τον πλήγωσε τόσο πολύ, με ό,τι τον 
σακάτεψε ψυχικά και σωματικά. 

Αυτά έζησε η κεντρική ηρωίδα του βιβλίου, η Άννα, στο μέγιστο βαθμό, 

προδοσία και απόλυτη ταπείνωση, εκμηδένιση. Παρ' όλα αυτά, βρήκε το 
θάρρος να προχωρήσει, να μετανιώσει, να συνειδητοποιήσει πως μπορεί 
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να κάνει διαφορετικά, να αλλάξει, ακόμα κι αν αυτό δεν ήταν αρεστό 
στους οικείους της. Γιατί εν τέλει το πιο σημαντικό απ’ όλα, αυτό που 

μένει στο τέλος της ζωής να θυμίζει τον εαυτό του ανθρώπου είναι η ίδια 
του η αξιοπρέπεια. Κι αν εκείνη δεν υπάρχει, αν χαθεί η διαφάνεια από 

μέσα του, το ίδιο του το εγώ, η ώρα της κρίσης, η ώρα που πρέπει να 
δώσει λόγο στον εαυτό του προκαλεί ακόμα μεγαλύτερο πόνο, ακόμα 

περισσότερο δάκρυ. 

Ένα βιβλίο που οπωσδήποτε αξίζει να διαβαστεί. 

 

Από το οπισθόφυλλο του βιβλίου: 

Οι άνθρωποι συνήθως, όταν τους βρει μια συμφορά, υψώνουν το βλέμμα 

τους στον ουρανό και αναρωτιούνται: «Γιατί σ’ εμένα, Θεέ μου;» 
Προσωπικά δεν αναρωτήθηκα ποτέ. Ήξερα γιατί. 

Ήμουν αμαρτωλή. 

Ήμουν άπληστη. 

Ήμουν άπιστη. 

Ήμουν ανήθικη. 

Ήμουν δολοφόνος. 

Πίστευα πως Εκείνος εκεί ψηλά δεν το ξέχασε ποτέ κι απλά είχε έρθει η 

ώρα μου να πληρώσω. Γι’ αυτό και έσκυψα το κεφάλι και δέχτηκα την 
τιμωρία μου. Δέχτηκα να ζήσω κι εξακολουθώ να ζω, ενώ η λύτρωσή μου 

θα ήταν να πεθάνω. 

Με λένε Άννα κι αυτή είναι η ιστορία της ζωής μου. Το χρέος μου προς 
τον Θεό το ξεπλήρωσα με τα δάκρυά μου. Το χρέος μου προς τους 

ανθρώπους το ξεπληρώνω μ’ αυτό το βιβλίο. Ανοίγω την καρδιά μου και 
σας μιλάω με απόλυτη ειλικρίνεια. 

Ένα μικρό ψέμα θα σας πω μόνο. Ένα ασήμαντο ή ίσως και πολύ 

σημαντικό… 

 


